

С.Д. Лернер

---

## ПРОБЛЕМА РАЗДЕЛА ИМУЩЕСТВА ПРИ РОЖДЕНИИ НАСЛЕДНИКА ПОСЛЕ СМЕРТИ НАСЛЕДОДАТЕЛЯ

---

**Аннотация.** В статье рассматриваются основные положения и проблемы института раздела наследного имущества. Автор статьи приводит основные проблемы, связанные с разделом имущества между наследниками, которые родились после смерти наследодателя, в том числе от суррогатной матери, или были зачаты путем экстракорпорального оплодотворения. Автор приходит к выводу о том, что действующее законодательство в области раздела наследного имущества нуждается в дальнейшем совершенствовании.

*Ключевые слова:* наследование, наследственное законодательство, имущество, наследодатель, наследники, суррогатная мать, Гражданский кодекс.

S.D. Lerner

---

## DIVISION OF HEREDITARY PROPERTY IN CASE OF HEIR'S BIRTH AFTER TESTATOR'S DEATH

---

**Abstract.** The article discusses the main provisions and problems of the institution of inherited property division. The author highlights the main problems related to the division of property between heirs who were born after the death of the testator, including from a surrogate mother or were conceived by in vitro fertilization. The author concludes that the existing legislation on the distribution of inherited property needs further improvement.

*Keywords:* inheritance, inheritance legislation, property, testator, heirs, surrogate mother, Civil Code.

Наследование является правовым институтом, который законодательно закреплен в отечественном законодательстве уже достаточно долгое время. В настоящее время данный тип правоотношений регулируется Гражданским кодексом Российской

Федерации<sup>1</sup> (далее – ГК РФ) и Основами законодательства о нотариате<sup>2</sup>.

Право наследования, согласно Конституции, гарантировано государством<sup>3</sup>. Согласно данному документу, все граждане России независимо от их религиозной,

---

<sup>1</sup> Гражданский кодекс Российской Федерации (Принят Государственной Думой 21 октября 1994 года) // КонсультантПлюс. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_5142/?ysclid=luvseje4b3276691469](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_5142/?ysclid=luvseje4b3276691469) (дата обращения: 03.02.2024).

<sup>2</sup> Основы законодательства Российской Федерации о нотариате (утв. ВС РФ 11.02.1993 N 4462-1) (ред. от 24.07.2023) // КонсультантПлюс. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_1581/?ysclid=luvsiqebusy502832689](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_1581/?ysclid=luvsiqebusy502832689) (дата обращения: 03.02.2024).

<sup>3</sup> Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // КонсультантПлюс. URL: [https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/?ysclid=luvsmmtvwb949840498](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/?ysclid=luvsmmtvwb949840498) (дата обращения: 03.02.2024).

**Лернер Семён Дмитриевич**

магистрант, Московский государственный юридический университет имени О.Е. Кутафина, Москва. Сфера научных интересов: гражданское право.  
Электронный адрес: Lerner0268@mail.ru

расовой, национальной принадлежности, возраста, профессии, социального положения и иных характеристик могут быть наследниками имущества.

**Актуальность исследования** определяется тем, что в современных реалиях большое число гражданских споров открывается в связи с вопросом раздела имущества, полученного по наследству. Особенно важным становится разрешение этих вопросов в случае, если наследником является недееспособное лицо.

**Целью исследования** является рассмотрение особенностей раздела наследного имущества как специфического института гражданско-правовых отношений.

**Объект исследования:** гражданско-правовые отношения, регламентирующие раздел имущества при наследовании.

**Предмет исследования:** нормативно-правовые акты, регулирующие раздел имущества при наследовании.

**Наследование** – это переход имущества от умершего к лицу, которое определено законом (в случае, если нет завещания) или указано в завещании. При этом если наследник попадает в число недостойных наследников, то есть тех, кто совершал негативные действия против умершего, иных наследников или препятствовал исполнению завещания, то право наследования переходит от него к следующему лицу, определенному законом. После вступления в наследство собственником указанного имущества становится наследник.

Наследники по закону вне зависимости от своего пола, расы, национальной

принадлежности, возраста и социального положения наследуют в равных долях. Для наследования по закону очень важно и то, что в нем участвуют не только родственники, но и люди, связанные узами брака с наследодателем, то есть имеющие отношения свойства с другими членами семьи.

Наследование по закону имеет свою очередность и свой порядок, установленный действующим законом (ГК РФ). Существуют наследники первого, второго и последующих порядков, при этом каждый порядок может включать несколько человек, между которыми имущество делится в равных долях.

Основными проблемами практики указанной сферы законодательства становятся:

- раздел имущества с несовершеннолетними;
- раздел наследства с недееспособными лицами;
- выделение доли еще не родившемуся наследнику.

Проблемой раздела имущества между наследниками становится появление наследника после смерти наследодателя, если этот наследник был зачат с помощью искусственного оплодотворения.

Согласно российскому законодательству наследовать могут следующие категории лиц:

- наследники, которые живы на момент открытия наследства;
- наследники, которые были зачаты при жизни наследодателя, однако родившиеся после открытия наследства живыми (ст. 1116 ГК РФ).

## Проблема раздела имущества при рождении наследника после смерти наследодателя

Современная репродуктивная медицина создает новую коллизию с законом. Дело в том, что в настоящее время ребенок может быть зачат путем экстракорпорального оплодотворения (ЭКО), то есть без непосредственного участия наследодателя. В соответствии с правилами медицинские работники могут взять несколько большее количество эмбрионов и законсервировать их по желанию женщины на тот случай, если она не сможет забеременеть с первого раза. Существует возможность заморозить биоматериал человека для последующих попыток, если первая из них окажется неудачной. Это делается с согласия партнеров. Эмбрионы хранятся несколько лет. Сложность определения таких детей как наследников в настоящее время никак не регулируется гражданским законодательством.

Вероятным выходом из ситуации станет законодательное установление срока на зачатие именно наследника по ЭКО. Возможно, он должен совпадать со сроком заявления прав на наследство – то есть с периодом в полгода.

При этом важно отметить, что наследники первой очереди могут оспаривать право на наследство ребенка, родившегося уже после смерти наследодателя. В этом случае следует законодательно указать способы, которые позволят доказать право ребенка на наследство, – это может быть договор или согласие на проведение экстракорпорального оплодотворения. Это позволит исключить сомнения в том, что младенец действительно имеет отношение к умершему. Если в таком документе выражено согласие на проведение процедуры ЭКО, то это означает и согласие на рождение ребенка.

Указанная ситуация может повлечь за собой факт беременности женщины, в том числе суррогатной матери, от покойного

мужчины посредством использования его замороженного материала после его смерти. Рожденный ребенок будет считаться наследником, однако это становится несправедливым по отношению к иным наследникам, поскольку может возникнуть ситуация, когда женщина зачинает ребенка таким образом с целью перераспределения наследства в пользу своего ребенка.

Спорным становится момент утверждения прав на наследство детей, родившихся после смерти наследодателя, в особенности зачатых после его смерти. В данном случае в противоречие вступают действующий закон и возможности современной медицины, направленных на улучшение репродуктивной функции населения. Очевидно, что некоторые женщины спустя много лет после смерти мужчины, от которого они пытались завести детей путем экстракорпорального оплодотворения, могут захотеть забеременеть с целью получения наследства. Моральный аспект данных действий следует опустить в данной работе, поскольку медицинская этика разрешает совершение таких действий, а в правовых актах они нигде не упомянуты.

Однако совершение зачатия с помощью биоматериала человека через несколько лет после его смерти может повредить остальным наследникам. Таким образом, законодателю следует принять это во внимание и ограничить срок зачатия ребенка, имеющего право на наследование имущества покойного отца, периодом в полгода. Дети, зачатые по истечении этого периода, считаться наследниками не будут.

Нередкими становятся случаи, когда наследует несовершеннолетний или недееспособное лицо. В этом случае раздел наследства осуществляется в соответствии с правилами ст. 37 ГК РФ [1]. В этом случае необходимо получить разрешение органов опеки и попечительства. Кроме них, в вы-

даче такого разрешения должен участвовать банк, например, если квартира является объектом ипотечного кредитования.

А.К. Крысенко и Е.В. Дадаян [2] также указывают, что органы опеки должны убедиться, что права наследника не ущемлены, а в случае выплаты денежной компенсации с учетом сильной инфляции наследное имущество может значительно обесцениться, и получится, что к моменту совершеннолетия наследник получит мизерную сумму, что повлечет за собой существенное нарушение его прав.

Существует ряд статей ГК РФ, в соответствии с которыми никакие из условий не будут влиять на то, как будет реализовано право преимущественного наследования. Это ст. 1168 ГК РФ, в которой речь идет о разделе неделимого имущества, ст. 1169 ГК РФ, положения которой посвящены разделению предметов обихода, и ст. 1170 ГК РФ, которая касается тех случаев, когда доля наследника несоразмерна имуществу и ему выплачивается компенсация. Также следует отметить, что в исключительных обстоятельствах при разделе наследного имущества законодатель обязывает суд руководствоваться п. 4 ст. 252 ГК РФ. Таким случаем может стать ситуация, когда реальное выделение доли невозможно вследствие ее малого размера, а наследник на нее и не претендует. Тогда остальные участники раздела имущества будут обязаны вместе выплатить такому лицу компенсацию по решению суда.

В качестве детей признаются лица, в отношении которых в определенном семейном законодательством порядке установлено материнство или отцовство. При этом закон не делает различия между теми детьми, которые были рождены родителями, либо усыновлены ими. Все они становятся наследниками первого порядка на равных основаниях. Дети, рожденные сур-

рогатными матерями, являются наследниками суррогатной матери, только пока они не зарегистрированы на своих биологических родителей. В случае если суррогатная мать умирает в этот промежуток времени, ребенок становится ее наследником, что может породить определенные проблемы для вступления в наследство остальными наследниками первой очереди суррогатной матери.

Для урегулирования данной проблемы необходимо дополнить норму ст. 48 Семейного кодекса Российской Федерации «Установление происхождения ребенка» следующим образом: «В случае, если супруг суррогатной матери выразил в письменном виде свое согласие на имплантацию эмбриона при реализации заключения договора о суррогатном материнстве, то он автоматически признается отцом ребенка в случае смерти суррогатной матери, если суррогатная мать ребенка предварительно выразит отказ в передаче ребенка клиентам (предполагаемым родителям)»; внести определенную величину имущественной ответственности генетического родителя за осуществление отказа от рожденного суррогатной матерью ребенка; законодательным образом закрепить норму о признании ребенка, рожденного суррогатной матерью, ребенком умерших биологических родителей на базе и основании договора о суррогатном материнстве [3].

Также следует регламентировать, что интересы ребенка в такой ситуации должны представлять органы опеки. С этой целью важно принять изменения в ст. 1142 ГК РФ, а именно включить в нее информацию о том, что если суррогатная мать не дала отказ на государственную регистрацию рожденного ребенка генетическими родителями, то данный ребенок не может являться наследником суррогатной матери по закону.

---

Проблема раздела имущества при рождении наследника после  
смерти наследодателя

В завершение можно отметить, что в статье выделена существенная проблема современного законодательства в области наследования – наследование детьми, родившимися после смерти наследодателя.

Таким образом, раздел наследного имущества является сложным институтом гражданского и наследственного права, тре-

бующим дополнительного регулирования в части наследования детьми, родившимися после смерти наследодателя, а также регулирования условия заключения соглашения о разделе имущества между сторонами. Приведенные аргументы говорят о необходимости рационализации существующих положений Гражданского кодекса.

### Литература

1. Дадаян Е.В., Сторожева А.Н., Силлюк Т.Ю. К вопросу о содержании соглашения о разделе наследственного имущества // *Право и государство: теория и практика*. 2020. № 10 (190). С. 37–39. EDN XOBNPL. DOI: 10.47643/1815-1337\_2020\_10\_37
2. Крысенко А.К., Дадаян Е.В. Актуальные проблемы раздела наследства в Российской Федерации // *Евразийский Союз Ученых*. 2019. № 10-3 (67). С. 29–30. EDN JXMPNP. DOI: 10.31618/ESU.2413-9335.2019.3.67.358
3. Карпова А.Н. Наследование по закону: наследники первой и второй очереди // Тамбовские правовые чтения имени Ф.Н. Плевако. Тамбов : Изд. дом «Державинский», 2021. С. 66–68. EDN QNPMJZ.

### References

1. Dadayan E.V., Storozheva A.N., Silyuk T.Yu. (2020) To the question of the content of the agreement on the division of hereditary property. *Law and State: The Theory and Practice*. № 10 (190). С. 37–39. DOI: 10.47643/1815-1337\_2020\_10\_37 (In Russian).
2. Krysenko A.K., Dadayan E.V. (2019) Current problems of inheritance division in the Russian Federation. *Eurasian Union of Scientists*. No. 10-3 (67). Pp. 29–30. DOI: 10.31618/ESU.2413-9335.2019.3.67.358 (In Russian).
3. Karpova A.N. (2021) Legal succession: First and second generation heirs. In: Stromov V.Yu. (Ed) *Tambovskie pravovye chteniya imeni F.N. Plevako* [Tambov legal readings named after F.N. Plevako] : Proc. V Int. Sci. and Pract. Conf. Tambov, May 28–29, 2021. In 2 vols. Vol. 2. Tambov : Derzhavinsky Publ. Pp. 66–68. (In Russian).